

**В Диссертационный совет Д503.001.01
на базе ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва,
ул. Большая Черемушкинская, д. 34**

Отзыв

**на автореферат диссертации Тхазеплова Кантемира Алексеевича
на тему «Рассмотрение в судах дел о возвращении ребёнка
или об осуществлении в отношении ребёнка прав доступа»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс**

Представленная К.А. Тхазепловым диссертация посвящена важной и сложной теме в науке гражданского процессуального права, имеющей большое значение, как для законодательной, так и для правоприменительной практики. Полагаем данное исследование крайне актуальным. Особо импонирует смелость исследователя, взявшегося за столь объемную и сложную тему, которая включает в себя целый комплекс как теоретических, так и практических проблем, возникающих в связи с рассмотрением дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа.

Полученные в ходе проведенного исследования выводы опираются на солидную научную базу, образованную трудами отечественных правоведов в области общей теории права, гражданского процессуального права, семейного права, международного права и других отраслей юридической науки. Немалую ценность представляют труды зарубежных авторов, в работах которых анализируются имеющие отношение к предмету диссертации вопросы.

Выводы исследования опираются на значительную эмпирическую базу, что подтверждает их достоверность. В ходе исследования автором изучены решения Ев-

ропейского Суда по правам человека, постановления Пленума Верховного Суда РФ, а также отечественная и зарубежная правоприменительная практика по делам о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа.

Работа К.А. Тхазеплова представляет собой завершенное, логически структурированное исследование. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что автор диссертации отразил широкий спектр дискуссионных вопросов, касающихся рассмотрения дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа. Автор последовательно формулирует задачи исследования и, судя по автореферату, достаточно успешно их достигает.

Анализ автореферата показал, что сформулированные автором положения, выводы и рекомендации, в ряду которых и положения, вынесенные на защиту, в основном являются обоснованными и достоверными, отличаются новизной, практической и теоретической значимостью. Так, в частности, предложенное диссидентом определение дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа может быть полезным при дальнейших исследованиях обозначенной проблематики. Также можно принять авторский вывод о том, что повышению эффективности и сокращению сроков разрешения споров о возвращении ребенка и об осуществлении в отношении ребенка прав доступа должно способствовать расширение сферы использования семейной медиации.

Вместе с тем, вызывает возражение позиция диссидентанта относительно необходимости ограничения участия органов опеки и попечительства в делах о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа консультативной помощью. Думается, что это приведет к неоправданному снижению роли указанных органов, что вряд ли благоприятно скажется на гарантиях защиты прав несовершеннолетних, вовлечённых в разбирательство дел данной категории.

Необходимо заметить, что высказанная критика во многом полемична и не касается аспектов, отражающих концепцию диссертации, теоретически и практически значимых выводов и положений, сделанных диссидентом, а потому, по существу, не снижает положительной оценки диссертации.

Автореферат изложен хорошим академическим языком, четко и по существу раскрывающим сущность положений диссертации и показывающим уровень квалификации автора. Содержание автореферата диссертации полностью вписывается в заявленную научную специальность.

В целом следует отметить, что в работе диссидентант продемонстрировал основательные научные знания, что дало К.А. Тхазеплову возможность представить научному сообществу системное завершенное исследование.

Основные научные результаты диссертационного исследования изложены в научных статьях, опубликованных, в том числе, и в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Таким образом, изучение автореферата дает все основания для вывода о том, что диссертация К.А. Тхазеплова соответствует всем требованиям к кандидатским диссертациям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с последующими дополнениями, а ее автор, Тхазеплов Кантемир Алексеевич, – заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского процесса Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовская государственная юридическая академия»

Адрес: 410056, Саратовская область, город Саратов, ул. Вольская, д. 1

Телефон: 8 (845-2) 29-91-08

e-mail: vfb2709@yandex.ru

27 декабря 2021 года

Борисова Виктория Федоровна

